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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Dělení na univerzálním dělícím přístroji
Příklad 1:

Máme vyrobit 12-ti hran

Můžeme použít dělení přímé, to znamená, vyřadíme z činnosti šnekový převod a vyrobíme první plošku. Odjistíme kolík za sklíčidlem, otočíme sklíčidlo tak, aby kolík zapadal do každého druhého otvoru dělícího kotouče.
Příklad 2:

Máme vyrobit ozubené kolo, které má 68 zubů
Použijeme dělení nepřímé jednoduché, provádí se pomocí kliky a šnekovitého převodu 1:40 
Pro výpočet použijeme vztah
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nk = 40 / 68 = 10 / 17

Počet děr na děl. kotouči:    
První strana:    24,25,28,30,34,37,38,39,41,42,43
Druhá strana:   46,47,49,51,53,54,57,58,62,66

Abychom se dostali na některou z roztečných kružnic, musíme zlomek upravit:

nk = 20 / 34
[image: image1.jpg]°
* X % I_"‘1
* * o
. * * ° M
* * ]
evrng SKV * x Kk Lf:
sociaini - MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
fondv CR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Na roztečné kružnici, která má 34 otvorů ( jmenovatel ) otočíme klikou o 20 dílků. ( čitatel )

Pro usnadnění odjíždění používáme přestavitelná ramena
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Příklad 3:

Máme vyvrtat na obvodu příruby 129 otvorů

Nelze použít dělení přímé ani dělení nepřímé jednoduché. Zbývá dělení složené nebo diferenciální. Dělení diferenciální vyžaduje složitější přípravu, počet roztečí je dělitelný třemi, použijeme tedy dělení složené.
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Na zadní straně kotouče nastavíme aretační kolík na roztečnou kružnici 43. Na přední straně kotouče seřídíme kliku na roztečnou kružnici s 66 otvory. 

Dělení je pak následující:

Po zhotovení prvního otvoru odjistíme kolík na zadní kružnici se 43 otvory a otočíme dělícím kotoučem proti směru otáčení kliky o jeden dílek – ve výpočtu je znaménko - . Kolík zasuneme.

Potom otočíme klikou ( ve směru hodinových ručiček ) na roztečné kružnici 66 o 22 roztečí.
Příklad 4:

Máme vyrobit ozubené kolo, které má 71 zubů
Nelze použít žádný z předcházejících způsobů dělení. Jedná se o prvočíslo, použijeme tedy dělení diferenciální.

Zvolíme si pomocné číslo. Jedná se o rozteč, kterou lze řešit dělením jednoduchým.

z´ = 70
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nk = 40 / 70  =  4 / 7 =  24 / 42

Pokud se nám nabízí více možností výběru roztečných kružnic, vybíráme roztečné kružnice blíže obvodu talíře – lépe se otáčí klikou.
Nyní je třeba vzniklou diferenci odstranit. Tu odstraníme vloženým převodem, který nám natáčí dělící kotouč.

Tento převod spočítáme:
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Sada ozubených kol.

24,24,25,26,28,30,32,40,43,

44,56,72,80,88,98,100,127

Tento příklad lze řešit jednoduchým převodem

Znaménko  ( - ) při výpočtu znamená, že dělící kotouč se bude otáčet proti směru otáčení kliky, proto je třeba vložit dvě ozubená kola.  
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